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Bài 1: Cho điểm D nằm trên cạnh BC của   ABC. Chứng minh rằng: 

a) AD < 
2

AB AC BC 
      b) 

2

AB AC BC 
  AD 

Bài giải: 

 

Xét tam giác ABD ta có: 

AB – AD < AD < AB + BD (bất đẳng thức tam giác)  (1) 

Xét tam giác ACD ta có: 

AC – DC < AD < AC + DC (bất đẳng thức tam giác)  (2) 

Cộng (1) và (2) ta được: 

AB + AC – BD – DC < 2AD < AB + AC + BD + DC 

Hay AB + AC – BD < 2AD < AB + AC + BC 

Vậy 
2 2

AB AC BD AB AC BD
AD

   
    

Bài 2: Cho tứ giác ABCD. Chứng minh rằng: AC luôn nhỏ hơn nửa chu vi tứ giác. 

Bài giải: 
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Xét tam giác ABC ta có: AC < AB + BC (bất đẳng thức tam giác) 

Xét tam giác ADC ta có: AC < AD + DC (bất đẳng thức tam giác) 

Suy ra: 2AC < AB + BC + AD + DC 

Hay AC < 
2

AB BC CD DA  
  

Vậy AC luôn nhỏ hơn nửa chu vi tứ giác. 

Bài 3: Cho tam giác ABC có AC > AB. Nối A với trung điểm M của BC. Trên tia AM lấy điểm 

E sao cho M là trung điểm của AE. Nối C với E. Chứng minh: 
2 2

AC AB AC AB
AM

 
    

Bài giải: 

 

Xét   ABM và ECM ta có: AM = EM (gt) 

BM = CM (gt) 

 AMB EMC  (đối đỉnh) 
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    ABM =  ECM (c – g – c) 

AB = CE (hai cạnh tương ứng) 

Xét ACE ta có: 

AC – CE < AE < AC + CE (bất đẳng thức tam giác) 

Hay AC – AB < AE < AC + CB (vì AB = CE) 

Hay 
2 2 2

AC AB AE AC AB 
    

Vậy 
2 2

AC AB AC AB
AM

 
   (vì AM = 

2

AE
) 

Bài 4: Cho tứ giác ABCD. Chứng minh:  

a) Tổng hai đường chéo luôn lớn hơn nửa chu vi tứ giác. 

b) Tổng hai đưởng chéo luôn nhỏ hơn  chu vi tứ giác. 

Bài giải: 

 

Gọi giao điểm của hai đường chéo AC và BD là: O 

Xét tam giác AOB ta có: AO + BO > AB (bất đẳng thức tam giác) 

Xét tam giác ODC ta có: OD + OC > DC (bất đẳng thức tam giác) 

Suy ra: AO + BO + OD + OC > AB + DC 

Hay: AC + BD > AB + DC 

Chứng minh tương tự ta có: AC + BD > AD + BC 

Suy ra: 2(AC + BD) > AB + DC + AD + BC 
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Hay: AC + BD > 
2

AB BC CD DA  
  

Vậy tổng hai đường chéo luôn lớn hơn nửa chu vi tứ giác. 

b) Xét tam giác ABC ta có: AC < AB + BC (bất đẳng thức tam giác) 

Xét tam giác BCD ta có: BD < BC + DC 

Xét tam giác ADC ta có: AC < AD + DC 

Xét tam giác ADB ta có: DB < AD + AB 

Từ đó ta có: 2.AC + 2BD < AB + BC + BC + DC + AD + DC + AD + AB 

Hay AC + BD < AB + BC + CD + DA 

Vậy tổng hai đường chéo luôn nhỏ hơn chu vi tứ giác ABCD. 

Bài 5: Cho tam giác ABC, K là điểm bất kì thuộc cạnh AC tam giác ABC. Chứng minh rằng: 

KB + KC < AB + AC 

Bài giải: 

 

Xét tam giác ABK ta có: KB < AB + AK (bất đẳng thức tam giác) 

Suy ra: KB + KC < AB + AK + KC 

Hay KB + KC < AB + AC 

Bài 6: Cho tam giác ABC. Điểm O nằm bên trong tam giác. Nối OA, OB, OC. Chứng minh 

rằng: chu vi tam giác ABC < 2( OA + OB + OC). 

Bài giải: 
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+) Xét tam giác ABO ta có: AB < OA + OB (bất đẳng thức tam giác) 

Xét tam giác AOC ta có: AC < AO + OC 

Xét tam giác OBC ta có: BC < OB + OC 

Suy ra: AB + AC + CB < 2OA + 2OB + 2OC 

Vậy chu vi tam giác ABC < 2( OA + OB + OC). 

VINASTUDY. 


